

MAGYAR KÜRIR.

Nr. 16.

Indult Bétsből, Kedden, Februárius' 24-dikén, 1829.

B é t s.

A' közelebb mult Vasárnap Febr. 22-dikén adta által a' Szent Széknek itten lévő Nunciusa Marchesa Spinola Ur Ö Ts. K. Felségének magános Audien-tián a' Cardinalis Collégiannak hivatal-beli írását, mellyben az, Ó Szentségé-nek, XII Leo Pápanak halálát jelenti.

A' Felséges rendelés szerént a' mult Szombaton Febr. 21-dikén tartatott itt a' boldogult Pápa Ó Szentsége halálára a' Requiem; tegnap pedig az Udvari Tem-plomban, Nagy Mise és azzal egyesítte-tett környöngös az elkövetkezendő Con-clavénak szerentsés kimeneteléért.

A' meghalálozott XII Leo Pápa, az előtt Hannibal della Genga, Gen-gában született Sploetto mellett Aug. 22-dikén 1760-ban, és Pápanak választatván 1825-ban Sept. 27-dikén, Oct. 5-dikén koronáztatott meg.

P o r t u g a l l i a.

A' Londoni Ujságok Febr. 7-dikén kiadták azon levelezéseket, mellyeket Gróf Saldanha és Walpole hajós Kapitány váltogattak egymás között, midőn ez a' Portugallusoknak kiszállását Terceira szigetére erőszakkal megaka-dályoztatta. Ezen nevezetes történetnek felvilágosítására nézve méltó, hogy a' leveleket eredeti valóságokban közöljük, mellyek itt következnek.

Walpole Kapitán Saldanha Ge-nerálhoz, Jan. 16-dikán 1829. „Uram! Hérem az Urat, adja tudtomra, melly szándékból jelent meg az Ur itt a' vezérlése alatt álló Expeditióval. Vagyok, a' Generális Urnak, alázatos szolgája Walpole Kapitány.”

Saldanha Generál felelete Walpo-le Kapitányhoz. 'Su'sánna hajón.
Jan. 16 dikán.

„Uram! Én olly szándékkal jelen-tem itt meg, hogy Ó leghívebb Felsé-gének Portugalliai Királynének paran-tsolatját teljesítem, a' ki reám bízta, hogy az itt álló négy hajóra szállított fegyvertelen népet, mellynek legkissebb ellenséges tzelja nints, kiszállítsam Terceira szigetére, melly mind eddig meg nem szűnt Ó Felségét II Donna Máriát törvényes Fejedelmének megesmerni. Én e' szerént, mint hív alattvaló és Katona, szükségtelemnek tartom az Urat bizonyos-sá tenni, hogy kész vagyok kötelessége-met akármelly veszedelem esetére teljesítni. Gróf Saldanha.

Második levele Walpole Kapitánnak Saldanha Generálhoz. Jan. 16-kán.

„Uram! Jelentem, hogy az Urnak mai levelét vettem, 's tudósítom az eránt, hogy én is parantsolt kötelességemet teljesíteni fogom, mellyet kormányszékem elémbe szabott, és ahöz képest sem az Urnak, sem alatta lévő népe tsak egy ré-szének is meg nem engedhetem, hogy

íti vagy az Azori szigeteknek aláír mellyik nyugoti részén kiszálljanak. Kívánom azért, hogy az Ur a' kiszállást meg ne próbálja, különben kéntelen leszek az Urat abban erőszakkal is megakadályoztatni. Vévén tehát az Ur ezen jelentésemet; tovább ezen szigetek mellett nem maradhat. Vagyok az Urnak, alázatos szolgálója, Walpole Kapitány."

Saldanha Gen. felelete Walpole Kapitányhoz: Jan. 16-dikán.

„Uram! Tartozó kötelessége, mellyet teljesítenie kell más nem lehet, mint a' mellyet az Ur Ő Nagy Britanniai Felsége parantsolatjából, mint Fejedelmétől vett. Eppen olyanok az én előmbé szabott parantsolatok és rendelések, mellyeket teljesítenem kell. Fejedelmemnek meghatározott rendelése az, hogy Tencéirába szálljak ki. Elhatározott szándékom, kötelességemnek eleget tenni, 's kész vagyok életemet itt hagyni, és hogy minden katonáit Ő leghívebb Felségének, kik neutrális hajókon, fegyverek nélkül 's egyedül a' Nemzetek jussai védelme alatt akarnak a' Portugalliai Birtokoknak olyan részébe menni, melly a' Bitanglónak (Usurpátornak) soha meg nem hódolt, hanem Ő Felségének II Mária Királynénak Fejedelmi jussai megegyezésében állhatatosan megmaradt, kész vagyok mondani, hogy minden katonáit az engemet 's őket illető kötelességek teljesítése közben lássam elhullani. A' legregibb szövetségesei között Ő Nagy Britanniai Felségének már vér ontatott, — ezen hajón egy ember már elesett, egy pedig terhesen megsebesített; 's hát még több vér is ontassék! Tűzeltessen az Ur harc ismét reánk, lyukgattassa által hajóinkat; de abban bizonyos lehet, hogy még hatalmamban áll, az Ur foglya nem vagyok, és tudja meg az Ur, hogy a' Villa Praya battériák védelme alatt, mindent véghez viszek, a' mi erőmben áll, 's kö-

telességemet teljesíteni fogom. Az Ur engedelmével még csak azt jegyzem meg, hogy az Ur ágyúit 500 Portugallusok ellen erányozza, kik ánglus és orosz hajókon vannak fegyver nélkül. Európa és különösen az Urnak tulajdon hazája még inkább fognak ezen álmélnodni, mint az Ő leghívebb Felségének alattvalói. Gondolja meg az Ur, kérem továbbá azt is, hogy mi ide sem megtámadás végett, sem ellenséges tzelből nem jöttünk, hogy mi minden fegyver nélkül vagyunk, és csak rokonainkal akarjuk magunkat egyesíteni, egy olyan helyen, melly az Usurpátornak soha sem engedelmeskedett, hanem a' Királyné, az én Fejedelmem Felsőségének hódolt. Kötelességemben áll az Urnak kinyilatkoztatni, hogy nekünk eleségünk sints, és ennél fogva a' mi semmivé tételeinkre két hatalmas fegyverrel bír az Ur. De a' világ irtózva, a' Portugallusok pedig leírhatatlan fájdalommal fogják megérteni, hogy minden ok, minden fundamentom nélkül, a' legnagyobb bekétség és egyetértés között, midőn Ő leghívebb Felsége legközelebb Ő Felsége IV György által Windsóri palotájában úgy fogadtatott, mint Portugalliai törvényes Királyné, ugyan azon fegyverek fordítottak a' mi eltöröltetésünkre, mellyek, több ditsóséggel folytatott ütközetekben közönséges ellenségeinkellen velünk együtt hartzoltak. Akarmire menjen is ki az Urnak elhatározása, bizonyossá teszem az Urat a' felől, hogy nyilván való Protéstatiót készíték, mellyet, ha én nem élnék is, a' ki megmarad, az a' Világ eleibe terjeszszem."

Gróf Saldanha.

Harmadik levele Walpole Kapitánynak Saldanha Generálhoz. Jan. 16-dikán.

„Uram! Az Urnak az én nyilatkoztatásomra szóval adott feleletére, csak azt jelentem, hogy ha az Ur delutánni 3 órakor el nem indul, és ezen szigetek mel-

löl el nem megy, kéntelen leszek 's el is határoztam, az Urat arra erővel kényszeríteni. Vagyok az Urnak, alázatos szolgálója W alpole Kapitán.

(Folytatása következik.)

Török Ország.

A' Konstántzinápoli tudósítások Jan. 26-dikáról ide, a' mostani rossz utak miatt, 23 napalatt érkeztek meg. Ujság benne kevés van. Legnevezetesebbek ezek: — A' Portához jött jelentés szerint Jan. 13-dikán öszve tsaptak az Orosz és Török sereg tsapatjai Roslidsánál Bazardsik és Paravadi között. Ezen veredésben az Oroszok végre magokat egy Török Metselbe vették 's abban keményen oltalmazták, míg nem a' Metsel meggyújtatván egy Stabális és három más főbb Tiszt 's 35 köz ember Török fogságba esett. — A' Szultán most abban foglalatoskodik, hogy Európai Katona mód szerént Tsászári Testőrző sereget állítson fel, mellybe különösen a' Státus szolgálatjában, az Udvari Hivatalokban lévő Tisztek, Törvénytudók (Ulemák) 's más Fő emberek gyermekei közzül válogattnak ki tagok. A' Szultán öszten-dős fija Abdulmedschid is nyer valamelly rangot ezen Testőrző seregben.

A' fővárosbeliek aggodalma a' felől, hogy az eleség meg fogna szűkülni, egészen elenyészett; minden teljes tsendes-ségben vagyon; annyira, hogy a' Kormánysek semmitől sem tartván, az eddig fogságban tartatott hajdani Jantsárokat atyafijai kérésekre szabadon bocsátatta. — Ugyan azon napon, mellyen a' Bétsi Posta elindult, küldött a' Hollandiai Követ Kurírt Párisba és Londonba, ki a' Reis-Effendi feleletét viszi a' Jaubert Ur alkudozást illető ajánlása-ra, mellyeket ő a' nevezett két Udyaroktól a' Portához hozott.

Pápa Birtoka.

(Bérekesztése a' W. Horton és Baines Urak között folyt levelezésnek.)

4) „Tisztelt Ur! Az Ur, a' mint látszik attól tart, hogy az a' következtetés, mellyet O'Connell Ur, a' Pápanak a' Nagy Britanniai Országló Széknek hozzája lett folyamodására adott (költött) feleletéből húzott, Angliában azt a' hiedelmet terjeszthetné el az emberek között, hogy Ó Szentsege, a' Norfolk-i Hertzegnek az Angliai Katholikusok Gyűlésében kinyilatkoztatott vélekedéséről kárhoztatólag ítelt, és hogy ez a' kárhoztatás mind azokat éri 's illeti, kik a' Hertzeggel egy gondolkozásban vannak az eránt, a' mit, igen bizonytalan és határozatlan kifejezéssel, „Kézzesség“ nek (Garantie) neveznek.

„A' mi magát a' megesett dolgot illeti, én tellyesen megvagyok felőle győződve, hogy Ó Szentsege, a' Norfolk-i Hertzeg vélekedéséről semmiképen nem ítelt. És valóban úgy látszik, hogy a' Pápanak illy nemű ítéletéről való hit, egyedül annak előre feltetésén nyugszik, hogy Ó, a' Nagy Britanniai Országlószéknek ezt a' Választ adta: „nem fog alkudozásba ereszkedni az Irlandiai Katholika Egyháznak dolgai eránt, mind addig, míg az Irlandiai Katholikusok nem emancipáltatnak“ — melly feltételnek tellyes alaptalanságát úgy hiszem elegendőképpen megmutattam.

„Azt sem hitethetem el továbbá magammal, hogy O'Connell Urnak valaha tétlén volt volna azt akarni az emberekkel elhíletni, hogy minden, ki a' Norfolk-i Hertzeggel egy gondolkozásban van, a' Pápa kedvetlenségét várhatja magára, és hogy kötelessége mindennemű Ajánlását az Országlószéknek megvetni, nem más okból, mint azért, mert benne

Kezességek, mint Feltételek, említetnek; még minékelőtte tudná az ember minéműek légyenek ezek a' Kezességek.

Az igaz, hogy ez a' szó „Kezességek“ még eddig majd mindegy abban az értelemben vétettetett, midőn a' Katholikus Kérdésről volna szó, hogy az bizonyos elnyomó Systemát, sőt kárhuzatos beleavatkozásokat a' Katholika Egyháznak tudományába és Renittartásaiba jelentene. Ha a' Norfolk-i Hertzeg ilyen némű Kezességeket kívánna, akkor kétség nélkül megfogná érdekelni az Ő Szentsége dorgálását. De tulajdonképpen ez a' Kifejezés „Kezességek“ nem teszi fel szükségesképpen a' Katholika gondolkodásnak megsértését, és annál fogva az Egyháznak kárhuztatása nem szükségesképpen jár vele. Ha lehetne olyan Segítő eszközökkel találni (ezt én csak úgy mondom mint Hypothesist), mellyek a' Katholika Egyházat éppen úgy meg nem bántanák, mint a' Protestánsoknak hijjában való aggodásaikat eloszlatnák és a' fenn álló Angliai Egyházat jussainak és jövedelmeinek háboríthatatlan birtokában megerősítenék: akkor a' Katholika Egyháznak Fejét felette megsértő váddal illetné, a' ki azt akarná állítani, hogy dorgálásától (a' Pápanak) féljen minden, a' ki ezen Segítő eszközökre egyezését adja.

Ha már O'Connell Ur meg van győződve (a' mint én hiszem) a' felől, hogy a' Katholika Emancipatiót minden ilyen Kezességek nélkül, ki lehet vinni: akkor igen helyes dolog, hogy azokat ellenzi, a' mennyiben azok legalább haszontalanok, 's a' Katholikusoknak szégyenére lennének, a' mit ők nem érdemelnek. De ha más felől a' Norfolk-i Hertzeg abban a' gondolatban van, hogy az Emancipatiót elősegítik az ilyen Kezességek, vagy legalább az Or-

szágnak veszedelmét kisebbítik: akkor, vádolhatják ugyan Polgártársai öt Politikai tevelgyéssel; de mivel a' Katholika Egyházat soha meg nem bántotta, bizonyos lehet (a' Hertzeg) benne, hogy a' Pápa lesz a' legutolsó, a' ki az ő gondolkodását kárhuzhatja.

„A' mi az Ur levelének azon tzikelyét illeti, mellyben egy bizonyos, Kezességekkel járó, Javallásra — mellyet az Ur tett közönségessé, és most hozzám megküldeni nem sajnáltott — vagyon tzelezés: arra nézve ide tzeszem, hogy én ezt az Értekezést nagy Interesszével olvastam és ámbár nekem nintsen jussom a' felől ítéletet hozni, mennyiben tehessen eleget az Urnak ezen Javallása az Angliai Katholikusoknak — politikai szempontból nézve — azt mindazonáltal alig szükséges említenem is, hogy annak általános rajzolatjában semmi sem találtatik, a' mit egy Katholikus mint Vallásával megférhetlen dolgot vissza vethetne. Cluj

„A' további Megjegyzéseket ezen tárgy eránt más alkalmatosságra akarom tartani, addig is kérem szabad légyen magamat a' leg tellyesebb tisztelettel nevezni, az Urnak legalázatosabb és igaz szolgájának

Róma Dec. 17-kén 1828.

P. A. Baines. Sigai Püspök.

Hadi Tudósítások.

Bukarestből, Febr. 15-dikán. Itt a' következő hadi Hirdetés tététt közönségessé: „Ezen szempillantásban veszszük, hogy Turnót a' Törökök alkuszerént feladták. A' Várnagy az Ayan-Achmet-Szeli m annak kullsait Gróf Langeronnak általadta. Alig telt belé három hét, hogy ez a' Generál egy várat erőszakkal u. m. Kálét, egyet pedig kapitulatzió szerént hatalmába ejtett, 's ezekben 98 ágyút, 8 zász-

lót vett el, és 5500 embert vagy elejtett vagy elfogott.

Ambár a földet egy lábnyi magasságú hó lepi, és a hidegszűntelen majd 5, majd 10-és 12 grádustra hágott, még is kiállottak a hideget a szabad ég alatt vezérlőkkel együtt az Orosz Seregek s magok elszánása és állhatatosságok szinte úgy győzedelmeskedett az időnek kemény viszontagságain, mint fegyvereik a Törökökön.

A Kapitulatio szerint a Turnóban voltörzet, mely 1500 emberből állott, szabadon vissza bocsátott Török Országba, fegyvereivel és vagyonaival együtt.

Görög Országi Tudósítások.

Lord Cochrane kilépven Görög Ország szolgálatjából Máltán keresztül Nápolyba ment. A Kormányzék eddig való szolgálatjáért, vele számot vetvén, 10,654 Spanyol tallérral tartozott a Lordnak. Ebből előre 600 tallért vévén fel most a Praesidensnek hozzá intézett levele szerint 5017 tallér fizettetett le a Lordnak s ugyan annyi fog 4 hónap múlva lefizettetni. Ugy ezen levélből látszik, hogy Lord Cochrane további szolgálatjára annál fogva nintsen többé szüksége Görög Országnak, mivel ez ezentúl az Európai nagy Hatalmasságok védelme alatt leszen.

Az Egínei Újság írja, hogy a Törökök Karpeniszit elhagyván magokat Thessalia felé huzták vissza; és hogy a Görögök a Thermopiléket elfoglalták.

Nagy Britannia.

Parlamentbeli dolgok. — A Felső Házban Febr. 5-dikén, (minnekutána a Királyi Beszéd az Alsó Ház Küldöttjeinek jelenlétében délutáni 2 óraker elolvasatott, de akkor a két Háznak Tagjai eloszlottak) estvéli 5 óraker kezdődött az első Ülés. Lord Salisbury javallást (Motiót) tett egy Válasz-

Felírásnak, mellynek foglalatja a Királyi beszédével tökéletes egyező légyen, elfogadása eránt Gróf Wicklow oltalmazta a javallást, s különösen örvendett rajta, hogy Irlandiának megbékeltetése a Királyiszékből ajánlatik. Hertzeg Newcastle kerdi, miképpen akarja az Országlószele a Katholikusok kívánásait bé tölteni? — Hertzeg Wellington felel: az által, hogy Billt fog a két Háznak eleibe terjeszteni, melly által a Katholikusoknak minden Polgári megszorítottasaik eltöröltessenek, egyedül né-melly egyes kivételek mellett. Gróf Winchelsea sajnálja, hogy a Constitutio (k. i. az Emancipatio által) megrázattatik. Lord Eldon nagy tüzzel kikél az Emancipatio ellen, s a többek között így szóll: „Árulója lennék jobbgyi kötelességemnek s árulója a Protestantismusnak, ha szavamat a Király Tanátsadóinak szándéka ellen fel nem emelném. Bártsak szavaim az Országnak egyik végétől a másikig hangzanának. Imé nyilván kimondom sok esztendei gondolkozásomon épültt erős meggyőződésemet: mibelyt Ti a Katholikusoknak helyet adtok a Parlamentnek két Házaiban és hivatalokra bocsátjátok, az napságtól fogva hanyatlásra tér Nagy Britanniának fényes napja. Azt kívánta egyszer Lord Holland (nem szabad ugyan senkit név szerint megnevezni a Parlamentben, de mi világosságnak okáért a Neveket kiteszszük), hogy bár elenyészne a türedelem (toleration) szó, az Anglus Nyelv szó-tárjából, mivel a Vallásos Vélekedéseknek a Poliükával nintsen semmi köze. (Halljuk! kiáltott Lord Holland). En erre azt mondom, hogy úgy a Királynak nints jussa a thronuson ülni, ha ez a gondolkozás helyes; mert egyenesen bizonyos Vallásos Vélekedéseknek következésében hívattatott a

Braunschweigi Ház a Nagy Britan-
niai Királyi székbe. S ki mutatja azt
meg nekem, hogy a Katholikusoknak
jussok van a Polgári szabadságokhoz?
Hát nincs mindenik Országnak jussa meg-
határozni ki viselhesen Országos híra-
talokat, ki nem? Eny, míg a síron in-
nen léztek, minden erőmből az Eman-
cipatio ellen voksolok. — Gróf Bath-
hurst elő adja, hogy a Ministerium
Liverpool alatt és Canning alatt
dologban Neutralis volt; de örökre Neu-
tralitásban maradni, midőn illy sok áll
a' közkán, nem lehet, s most imé el-
jött az idő, mellyben az Országlószék
a' Neutralitást félre teszi. — Marquis
Angleseának szándékában volt a'
Háznak némelly felvilágosítást adni visz-
zahívattatásáról, de most midőn annyi
milliom jobbágyársainak sorsáról nagyon
szó, nem akarja a' Házat személyes pa-
naszszával terhelni; csak azt kéri, a' Ka-
tholikusokra nézve, hogy a' mit adnak
ne hidegen s ne szűk marokkal adják,
adjanak annyit, hogy az igazi adomány
légyen, a' mint az egy bölts és liberalis
Országlószékhez illik. — Lord Gode-
rich sajnálja, hogy a' Királyi beszéd-
ben Portugalliáról igen kevés, és az is
homályosan mondattatott. Marquis Lan-
sdown óhajlja, hogy a' Ministerek Por-
tugallia eránt való magokviseletéről illen-
dő felvilágosítást adjanak. Gróf Aber-
deen megigéri, hogy elégséges Felvilá-
gosítás fog adatni. — A' Válasz Felírás
elfogadtatik, az Ulés eloszlik. A' másod-
dik Ulés Febr. 9-kére halasztatott.

Az Alsó Házban Lord Cleve
tett Motiot a' Válasz Felírás eránt, s
Lord Corry oltalmazta. A' tanátskozás
folyamatja majd egészen úgy ment, mint
a' Felső Házban. A' Királyi Beszédnek
minden más pontjai elmelloztetvén, egye-
dül az utolsó tikkely (melly a' Katho-
likusokról szól) volt a' vitatásoknak tár-

gya. Bankes és Inglis Urak hevesen
kikelték a' Ministerek ellen. Peel Ur
egy hosszú beszédben előadta, a' mit
Gróf Bathurst a' Felső-házban állított,
hogy 1) a' Kabinét fel nem állhat, ha
annak tagjai a' Katholikus kérdésre néz-
ve egyet nem értenek. 2) hogy ez az
Egyetértés nem másképpen mint a' Ka-
tholikusoknak Emancipatiója által szerez-
tethetik meg. Az Országlószéknek an-
nakokáért tölje elsőben, meghatal-
maztatni magát a' Katholikus Egyesület-
nek eltörlésére, és másodsor, mi-
helyt az meg esik a' Parlamentnek elei-
be Billt terjeszteni, melly által a' Ka-
tholikusok minden Polgári megszorítá-
sok alól, egynehány Specialis kivé-
telek mellett, felszabadittassanak. —
Brougham Ur örvendett rajta, hogy
valahára a' Kérdés elintéztetik. — Gas-
coyne Generális megtámadta Peel
Urát: miért változtatta meg előbbeni gon-
dolkozását? mellyet 25 esztendeig álha-
tatosan oltalmazott „Mit csinált a' tiszte-
letre méltó Ur — így szóllott a' többek
között a' Generális — mikor Canning
első Minister lett? kilépett, még pedig,
a' mint mondá, nem személyes tekintet
miá, hanem azért, mivel nem hitte he-
lyesnek, hogy az első Minister az Eman-
cipationnak oltalmazója legyen. De miért
törekszik hát most a' tiszteletre méltó
Ur a' dolgot olly nagyon szépíteni? E'
szerént tsakugyan személyes tekintetből
lépett ki Canning alatt. Tudni fog-
juk ezután mit kelljen az illyen Nyilat-
koztatásokról tartani. De, ám határozza
az Országlószék a' mit akar, van még
az övénél erősebb szózat t. i. a' népé! —
Mackintosh Ur intette a' Minis-
tereket, hogy az e'féle fenyegetések ál-
tal (hogy t. i. a' népet a' Bill ellen felfog-
ják lázszasztani) ne hagyják magokat el-
ijesztetni. Burdett Ur mentette Peel
Urát gondolkozásának megváltoztatásáért,

és ditsérte azoknak ellenében, kik egy-
szeri ítéletekben makatsul megmaradnak,
csak azért, hogy az állhatatosság híu ne-
vével neveztesse nek. — A' Válasz Felírás
köz akarattal elfogadtatott.

London Febr. 10-kén. A' Ministe-
rek naponként Kabinet-Gyűlést tartanak.
A' titkos Petsét-Örző Lord Ellenbo-
rough ki lépett, helyébe, a' mint hir-
lelik, Lord Grey (az Emancipationak
tűzes Pártfogója) fog a' Kabinetbe jutni.
— O'Connell Ur ma délben London-
ba megérkezett. — Peel Ur az Oxfordi
Universitásnak (a' mellynek Répví-
selője volt a' Parlamentben) megírta, hogy
kész a' Képviselést a' Parlamentben re-
signálni, ha az Universitás, az Emancipa-
tio r a nézve megváltozott értelmé-
nek következtetésében, azt jónak itéli. E'
levelet az Universitás Vice-Cancellarius a
felolvasta a' Gyűlésben, mellyben éppen
akkor határozatott meg, hogy az Eman-
cipatio ellen a' Parlamentbe Esedezőle-
velet adjanak. —

A' Tangert bérekesztve tartó két
kis Hadi Hajókhöz parantsolat menven
Angliából, Jan. 18-kán a' Kikötő a' Bé-
zárás alól felszabadittatott. Az Anglus
Consul Tang erben ismét kifüggesztet-
te házára a' Britanniai zászlót, mellynek
örömére az Örestes (az egyik Anglus
Hajó) 21 ágyúlovást tett, mellyre Tan-
gerből a' Marokkói Kormányozó ha-
sonló számú lövésekkel felelt.

Frantzia Ország.

Páris Febr. 12-kén. A' Követek Há-
zában Febr. 9-kén a' Belső Minister két
Törvényjavallást — egyiket a' Falusi és
Városi Községeknek, másikat a'
Megyéknek Organizatiojáról — terjesz-
tett a' Gyűlésnek eleibe. Febr. 10-kén
Salverte Ur azt kívánta, hogy az Ex-

Minister Villele Ur ellen a' tavalyi
Parlamentben bé adott vádakra nézve,
a' Visgálás folytatassék.

Hertzeg Montemart Febr. 11-kén
Párisból Orosz Országba elutazott. — A'
Carrignani Hertzegné Autenilben
(Párishoz közel) igen szomorú halállal
kínult. Estve olvasott a' Randalló mel-
lett; a' tűz a' ruhájába kapott; ijjedve
futott ki az ajtón a' kertbe, de a' levegő-
mozgás az égő ruhának tűzét még in-
kább nevelte és félig öszve égve, lelkét
kiadta. A' Hertzegné 40 esztendő volt.

Marquis Villafior Angliából Pá-
risba jött. A' Marquis, Londontól,
még pedig lihetően a' Brestbe érke-
zett Portugalliai Kibujdosztakra nézve
küldettelett.

Rattier és Guibel Urak Páris-
ban olyan szőtt matériát készítenek Fá-
brikáikban, mellyeket sem az eső sem
a' szél nem jár, (Tissus impermé-
ables, Altaljárhatatlan Szöve-
dek). Egy a' dolghoz értő Biztosság,
melly ezen találmányt — de a' melly e-
gyébaránt nem új, hanem az Angliainak
javítása — megvisgálta, igen kedvező
ítéletet mondott róla. A' matéria kettős
szövedékből áll, mellyeknek Kautsuk
(Gummi Elasticum) vagyön közéje
nyomtatva. Szövik e' matériát gyapjuból
is; bír minden jó tulajdonságaival a' Via-
szós Vászonnak, a' nélkül, hogy a' mi
abban rososz, benne meg volna, nem
törik, a' bőrre nem ragad és külsőkép-
pén tekintve is, szép. Az ilyen mate-
riából készült köpönyeg a' gőzölgést úgy
öszvatartja, hogy benne a' legkeményebb
telet is külehet állani, bár ha külömben
lőnyheden vagyön is az ember alatta öl-
tözve. Az árra ezen jeles matériának,
az Angliaihoz mérve, tsékély és annál
sokkal oltsóbb.

N é m e t O r s z á g.

A' Hamburgi Ujságlevellek, Gróf Brunettinek (Austriai Követ a' Spanyol Udvarnál) Mádridból Jan. 12-ken költ leveléből a' következő Kivonatot közlik: „Azon hírekre, mellyek a' Tripolisi Basának Háborúi készüléteiből e' redvén itt repestek, megkértem a' Spanyol Királyi Ministeriumot, hogy a' Tripolisi Spanyol Consul által ezen „Készületek izeljának jártna végére. Ez „után azt a' világosítást nyertem, — hogy „ama Hadi Készületek, a' nevezett Consulnak vélekedése szerént, nem Anstriát arányozzák, mint a' kinek zászlói „a' Portával szerzett Allukötések által „bátorságba vannak helyeztetve. De „nem így van a' dolog Burkus Országra „és a' Hanseai Városokra nézve, a' „kik sem a' Portával, sem a' Tripolisi „Basával Allu kötéseknek nem szerzették. „— Sietek ezen, bár ha nagyon hijjános, Tudósításokat az Uraknak értésekre adni.“

Elegyes Dolgok.

Son tag igen híres éneklő Kisaszszony a' Prágai Conservatoriumban kezdte magát az éneklésben gyakorolni, és azután az odavaló Teátromon is megjelent, mint énekes. 1822-ben a' Bétsi teátromon kezdett jádzani és énekelni, a' hol azon világszerte esmeretes Fodor, eredetére nézve Magyar énekes aszszonytól igen sokat tanult. Innen a' Berliini teátromra ment, a' hol az Anglus Követ szándékozott elvenni, de a' melly há-

zasságból későbbben semmi se lett. Berlinből Párisba ment énekelni, innen pedig Londonba, most ismét Párisban van, a' hol feleslegvaló ajándékaitól megakaráván válni, a' többet ígérőknek eladatta. Ezen ajándékokat két esztendő alatt nyerte Párisban és Londonban. Egy Párisi Ujság a' következőképen számlálja elő az eladott nevezetesebb dolgokat: Portzellán findzsák vastag aranyozással 1,700 darab. — Kávézó egész készülétek ezüstből, 15. Ugyan azok portzellánból 28. — Dámáknak való órák, briliántosok, 7. — Ugyan azok briliántok nélkül, 51. — Nyakszorító drága kövekkel kirakva 1; tiszta aranyból ugyan azok, 18. — Párisi és Londoni kesztyűk 2200 tuzet. — Batíz gyolts 24 ezer réf. — Sámpanyi bor 1180 kosárral, egy kosárhan van 36 butellia. — Apróságok aranyból p. o. gyűrűk, karszorítók's a't. 540 darab. — A' maga képei lefestve, mellyek közzül egy sem volt eltalálva 77. — Nyomatott papíros, mellyeken hozzá és felőle írt verszetek voltak nyomtatva, két mázsa. — A' mint az Ujságírja, az eladott portékákért 556 ezer frank gyült bé.

A' pénz folyamata Februárius 25-dikán; közép ár: A' Státus' 5p. Centes Obligátzióji 97 1/8 Az 1820-béli sorsosok, 162 Az 1821-béli hasonlók, 124 3/10 Bétsvárosa 2 1/2 p. Centes Bankó Obligátzióji, 53 3/4 for. keltek, mind Conv. A' Bank-Aktziák keltek 1097 3/10 forinton Conv. Pénzben.

A' 14-dik számú hibás árkusnak kiteszerelésére küldjük a' mai postával a' megjobbított és újra nyomtatott árkust.

Szerkeztető és Kiadó M á r t o n J ó ' s e f, Professor. (Untere Bäcker-Strasse Nro 742.)

Nyomató Haykul Antal. (Obere Bäcker-Strasse Nro. 752.)